
 

 

 

 Βία ΠΑΝΣΟΤ 
 

ΕΠΕΡΩΣΗΗ: 
 
Ζνα από τα προβλιματα τθσ εποχισ που ςτθ χϊρα μασ ζχει εξελιχκεί ςε επιδθμία – κανατθφόρα 

μάλιςτα – είναι θ βία. Βία ςτα ςχολεία, βία εναντίον των γυναικϊν, βία ςτισ ςυγκροφςεισ με τθν 

Αςτυνομία, κακοποίθςθ παιδιϊν, βία λεκτικι, αντιμετϊπιςθ κακθμερινϊν ςυμβάντων με 

επικετικότθτα και τςαμπουκά που ουδείσ γνωρίηει μζχρι ποφ μπορεί να φτάςει. Η κοινωνία και το 

κράτοσ ευαιςκθτοποιοφνται και εναντιϊνονται ςε αυτό το κλίμα βίασ, διαμαρτυρόμαςτε και 

αντιδροφμε με πορείεσ, χάπενινγκ, ομιλίεσ, ςυνζδρια, εκςτρατείεσ, επικοινωνιακζσ καμπάνιεσ.  

Σε πολλζσ περιπτϊςεισ, θ καμπάνια, θ διαμαρτυρία κατά τθσ βίασ, θ ενςυναίςκθςθ, θ αλλθλεγγφθ 

και όλα τα ωραία, με τον τρόπο που γίνονται και διατυπϊνονται, είναι ςαν να κζλουν να παράγουν 

ακόμθ περιςςότερθ βία. Τι γίνεται όμωσ όταν απαντάσ ςτθ βία με βία; Στθν πραγματικότθτα, τθν 

πολλαπλαςιάηεισ. Και, κατά κάποιον τρόπο, τθ νομιμοποιείσ δίνοντασ άλλοκι ςτον βίαιο. 

Η Βία ωσ κοινωνικό φαινόμενο, είναι θ πιο παράλογθ και επικίνδυνθ μορφι επικετικότθτασ. Η 

βία είναι κοινωνικό και πολιτικό φαινόμενο, αλλά και μία θκικι ζννοια… Φυςικά και δεν είναι 

ζνα ςφγχρονο φαινόμενο. Υπιρχε πάντα με διάφορεσ μορφζσ, εκδθλϊςεισ, ενςτάςεισ και με 

διαφορετικζσ αιτιολογίεσ. Το φαινόμενο τθσ βίασ ςτθν εποχι μασ ζχει πάρει ανθςυχθτικζσ 

διαςτάςεισ. Η εποχι μασ χαρακτθρίηεται από μια αναρχικι και επαναςτατικι αντίλθψθ, οποφ 

καταλιγει ςε μια εςωτερικι ικανοποίθςθ εξαιτίασ τθσ βίασ.  

 

Για να εντοπίςουμε τισ ςθμαντικότερεσ αιτίεσ που προκαλοφν αυτό το κοινωνικό 

φαινόμενο χρειάηεται να γίνει μία ανάλυςθ: 

 του πολιτιςμοφ τθσ εποχισ 

 του τρόπου ηωισ των ανκρϊπων,  

 των οικογενειακϊν κεςμϊν,  

 των φιλικϊν ςχζςεων και  

 των ςχολικϊν ςχζςεων  



 

 

 και μια παρζμβαςθ ςτισ εργαςιακζσ ςχζςεισ. 

 

Η κοινωνία ζχει απογυμνωκεί από τα παραδοςιακά ιδανικά με αποτζλεςμα οι άνκρωποι 

να γίνονται βίαιοι ςτθν κακθμερινι τουσ ηωι, ςτισ ανκρϊπινεσ ςχζςεισ, ςτθν πολιτικι. Είναι 

αλικεια πωσ τα τελευταία χρόνια ςτθ χϊρα μασ ζχει αναπτυχκεί ζνα τεράςτιο κφμα 

διαπροςωπικισ βίασ. Το πρόβλθμα δεν είναι, τόςο θ αφξθςθ του ποςοςτϊν των βίαιων 

ςυμπεριφορϊν, όςο πολλαπλαςιαςμοφ τθσ, από τα μζςα πλθροφόρθςθσ. Ο Τφποσ, θ τθλεόραςθ, 

το ραδιόφωνο, τα περιοδικά και κάκε ενθμερωτικό μζςο κάκε θμζρα και ϊρα τροφοδοτοφν τθν 

ανκρωπότθτα ςε μια «κακι» είδθςθ που γίνεται υπό το κράτοσ τθσ βίασ.  

 

 Κάκε φορά που ςυμβαίνουν περιςτατικά βίασ ςτθν κοινωνία, προςπακοφμε να 

εξθγιςουμε για άλλθ μία φορά τα ίδια και τα ίδια, χωρίσ να αλλάηει κάτι.  

 Επίςθσ, είναι ςθμαντικό να είμαςτε ςε κζςθ να αναλφουμε τα γεγονότα με μία 

αντικειμενικι ματιά για να καταλιξουμε ςε ςωςτά ςυμπεράςματα.  

 Δυςτυχϊσ, λειτουργοφμε ωσ εξωτερικοί παρατθρθτζσ, κακιςτϊντασ τουσ εαυτοφσ 

μασ αδφναμουσ να αντιμετωπίςουν και να διαχειριςτοφν το κάκε γεγονόσ που 

μπορεί να ςυμβαίνει. Αποποιοφμαςτε τισ ευκφνεσ απζναντι ςτο κοινωνικό ςφνολο, 

μζςα από τισ ευκφνεσ και τισ ςυμπεριφορζσ μασ και το εκάςτοτε αξιακό ςφςτθμα 

που υιοκετοφμε.   

 Η ευκφνθ είναι ςυνολικι και ο καλφτεροσ τρόποσ για να μθν αφιςουμε τθν 

κατάςταςθ να επιδεινωκεί είναι να καταφφγουμε ςτον διάλογο και να 

κατανοιςουμε ανοιχτά τα προβλιματα.  

 

Τζλοσ, υπάρχει θ ανάγκθ ςυντονιςμοφ και ςυνεργαςίασ των διαφόρων υπθρεςιϊν του 

κράτουσ. Δεν κα πρζπει, ςε καμία περίπτωςθ, να «κολλοφν» οι κρατικζσ υπθρεςίεσ ςτθ 

γραφειοκρατία, οφτε ςτθν αποποίθςθ ευκυνϊν. 

Από τθ μία είναι θ πρόλθψθ και από τθν άλλθ ο γριγοροσ εντοπιςμόσ των περιςτατικϊν βίασ, 

που ςυμβαίνουν ςτθν κοινωνία. Υπάρχουν λφςεισ, αλλαγι νοοτροπίασ, αλλαγι ηωισ, ενίςχυςθ 

του αλλθλοςεβαςμοφ, ενίςχυςθ του οικογενειακοφ κεςμοφ, κίνθτρα και ενκάρρυνςθ ςτο ςχολείο 

και τθν κοινωνία…κοκ 



 

 

 Δεν αρκεί να ενοχλοφμαςτε, να κυμϊνουμε και να αντιδροφμε. 

  Το ςθμαντικό είναι να ζχουμε αποτελζςματα.  

 Κι αυτό για να επιτευχκεί χρειάηεται ςχεδιαςμόσ και αυτόσ απαραιτιτωσ να υλοποιείται. 

Χρειάηεται, όπωσ ζχουμε ιδθ επιςθμάνει, ςυντονιςμόσ, μζτρα και επαγρφπνθςθ. Πρζπει 

πια να υπάρξει μία ουςιαςτικι αλλαγι! 

  Τα φαινόμενα βίασ, όλων των μορφϊν, βρίςκονται ςε ζξαρςθ και χρειάηονται ΑΜΕΣΗ 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ!  

 

Η Περιφζρεια Ιονίων Νιςων ζχει Γενική Διεφθυνςη Δημόςιασ Τγείασ και Κοινωνικήσ 

Μέριμνασ,  πρακτικά αυτό ςθμαίνει ότι ζχουμε το «εργαλείο» εκείνο όπου μπορεί να ςυμβάλλει 

ςτθν μείωςθ του κοινωνικοφ πόνου! Σίγουρα δεν είναι κατεξοχιν δικι μασ αρμοδιότθτα, όμωσ 

δεν κζλουμε να κρυβόμαςτε πίςω από το κακρεφτάκι τθσ αρμοδιότθτασ. Το ηιτθμα είναι πολφ 

ςοβαρό, είναι πολυπαραγοντικό και χρειάηεται πρωτοβουλίεσ.  Παρατθροφμε όμωσ το ζντονο 

φαινόμενο τθσ ΤΠΟςτελέχωςησ των τμθμάτων που ανικουν ςτθν ανωτζρω Διεφκυνςι μασ.  

 

Επίςθσ, υπάρχει θ Περιφερειακή Επιτροπή Ιςότητασ Φφλων, μια κεςμοκετθμζνθ 

επιτροπι που επίςθσ μπορεί να ςυμβάλλει ςτθν καταπολζμθςθ του φαινομζνου. Η ςυγκεκριμζνθ 

Επιτροπι ζχει να ςυνεδριάςει από το 2017 δυςτυχϊσ! 

 

Ασ μθν ξεχνιόμαςτε(!) ο Μάρςαλ ΜακΛοφαν, καναδόσ επικοινωνιολόγοσ, ζχει πει ότι θ βία, είτε 

φυςικι είτε ψυχικι, είναι αναηιτθςθ ταυτότθτασ και νοήματοσ. Όςο λιγότερθ ταυτότθτα, τόςο 

μεγαλφτερθ βία. 

 

Επερωτάται ο κφριοσ Περιφερειάρχησ:  

 Τι μζτρα πρόκειται να πάρετε ϊςτε να ςτελεχωκοφν τα τμιματα τθσ ανωτζρω 

Διεφκυνςθσ;  

 Με ποιεσ ενζργειεσ και πρωτοβουλίεσ προτίκεςτε να βοθκιςετε ςτθν μείωςθ των 

φαινομζνων τθσ βίασ; 



 

 

 Θα επανενεργοποιιςετε τθν λειτουργία τθσ Περιφερειακισ Επιτροπισ Ιςότθτασ των 

Φφλων;  

 

17.04.2024 

Οι Περιφερειακοί Σφμβουλοι τθσ παράταξθσ «Μζνουμε ΙΟΝΙΟ» 

o Αρβανιτάκθ Ακθνά 

o Δρυ Μαρία 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 
 

 

 

 

 



 

 

 

 
 

 
 

 
 



 

 

 


